

## MZ poř. č. 7

### I.

Název legislativního úkolu			
návrh zákona, kterým se mění zákon č. 96/2004 Sb., o podmínkách získávání a uznávání způsobilosti k výkonu nelékařských zdravotnických povolání a k výkonu činností souvisejících s poskytováním zdravotní péče a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o nelékařských zdravotnických povoláních)			
Předkladatel	Spolupředkladatel <sup>1</sup>	Stanovený termín předložení vládě	Předpokládaný termín nabytí účinnosti
MZ	vyplňte zkratkou	08.12	03.13

Transpozice práva EU: Číselné označení směrnic (nařízení) a jejich název v českém překladu	Termín stanovený pro implementaci
Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2005/36/ES ze dne 6. července 2005 o uznávání odborných kvalifikací  (zpracovává se novelizace cit. Směrnice)	vyberte měsíc.vyberte rok

### II.

A. Kontext a definice problému
A.1 Definice problémů
<p><i>Při aplikaci zákona v praxi dochází k mnoha problémům, které je nutno řešit. V současném znění zákona je uvedeno 41 nelékařských povolání, které jsou děleny do 3 dílů podle způsobilosti k výkonu práce, což způsobuje nepřehlednost při stanovení kompetencí jednotlivým povoláním. Problematické je ustanovení práce pod odborným dohledem, kdy odborný dohled není přesně definován a řadě profesí je tímto dohledem znesnadněno provádění samostatných činností, na které jsou vzdělávacími programy připraveni. Přináší to i aplikační problémy v praxi, převážně v ambulantní sféře a nepřetržitém provozu. Dalším problémem je samotná registrace nelékařských zdravotnických povolání vázaná na celoživotní vzdělávání. Určitým opatřením bylo řešení tzv. malou novelou, ale nebylo řešeno systematicky a komplexně. Je nutné upravit systém celoživotního vzdělávání, registrace a systém akreditací. Dojde k redukci vzdělávání některých oborů a změně názvů některých povolání.</i></p>

<sup>1</sup> V případě vyplnění rozvedte v části B.4 Spolupráce s ústředními orgány státní správy.

## A.2 Účel návrhu právního předpisu / cílový stav

*Nastavit právní prostředí, které umožní a v praxi zlepší zdravotnickým institucím poskytování zdravotní péče kvalifikovanými zdravotnickými pracovníky nelékařských povolání. Též dojde k úpravě zákona v návaznosti na změny v rámci nového zákona o zdravotních službách, který je již ve schvalovacím legislativním procesu, konkrétně v procesu registrace nelékařských zdravotnických pracovníků. Budou posíleny kompetence nelékařských zdravotnických pracovníků, upraveno celoživotní vzdělávání.*

## A.3 Odůvodnění varianty přípravy legislativního návrhu

*Navrhované změny nelze uskutečnit jinou cestou než novelizací stávajícího zákona. Nebyl vypracován věcný záměr zákona, ale návrhy změn zákona byly řešeny a konzultovány v široké součinnosti s odbornými společnostmi, zaměstnavateli, managementem zdravotnických zařízení a pracovní komisí pro transformaci nelékařských zdravotnických pracovníků v České republice, MŠMT. Legislativní návrh též vychází z programového prohlášení vlády ze dne 4. 8. 2010.*

## A.4 Varianty posuzované v rámci věcného řešení, včetně stanoviska předkladatele ke zpracování RIA.

*Je předkladatelem k předkládanému legislativnímu návrhu navrhováno zpracování RIA?*

**ANO**  *Předpokládají se dvě varianty, a to nulová varianta, tzn. zachování stávajícího stavu anebo přijetí novely zákona č. 96/2004 Sb. a zefektivnění systému vzdělávání nelékařských zdravotnických pracovníků a poskytování zdravotní péče těmito pracovníky.*

**NE**  *Uveďte zdůvodnění, proč nemá být k legislativnímu návrhu RIA zpracována.*

## A.5 Plánuje se s přijetím návrhu zákona současně přijetí prováděcích právních předpisů s termínem nabytí účinnosti současně se zákonem?

**ANO**  **NE**

*Současně s přijetím zákona plánujeme novelizovat (nabytí účinnosti nebude současně se zákonem):*

*Nařízení vlády č. 31/2010 Sb., o oborech specializačního vzdělávání a označení odbornosti zdravotnických pracovníků se specializovanou způsobilostí.*

*Vyhlášku č. 55/2011 Sb., o činnostech zdravotnických pracovníků a jiných odborných pracovníků.*

*Vyhlášku č. 39/2005 Sb., kterou se stanoví minimální požadavky na studijní programy k získání způsobilosti k výkonu nelékařského zdravotnického povolání.*

**A.6 Je na úrovni EU řešena iniciativa, která může ovlivnit východiska legislativního návrhu?<sup>2</sup>**

ANO  NE

*Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2005/36/ES o uznávání odborných kvalifikací*

## **B. Hodnocení dopadů – procesní stránka**

### **B.1 Dotčené subjekty**

*Nelékařští zdravotničtí pracovníci, akreditovaná zařízení, vysoké školy, vyšší odborné školy, střední zdravotnické školy*

### **B.2 Konzultace**

*Byla vytvořena pracovní komise pro transformaci nelékařských zdravotnických povolání v České republice, probíhají zasedání u "kulatých stolů" se zástupci odborných společností, vzdělavatelů a zástupců managementu zdravotnických zařízení, jsou vyvolána jednání se zástupci MŠMT, proběhnou jednání s MPSV.*

### **B.3 Dostupná data a zdroje statistik**

*Statistické zjišťování vychází ze statistik ÚZIS, Ústavu informací ve vzdělávání MŠMT, projektu novely zákona, který byl předložen panu ministrovi dne 9.8.2011, dotazníkového šetření od managementu nelékařských zdravotnických povolání, rezortní analýzy potřeb pracovníků jednotlivých profesí a oborů s výhledem do roku 2015, provedenou Institutem sociálního rozvoje v roce 2008.*

### **B.4 Spolupráce s ústředními orgány státní správy**

*Příprava legislativy vyžaduje spolupráci s Pracovní komisí pro transformaci nelékařských zdravotnických pracovníků v České republice, která je poradním orgánem ministerstva zdravotnictví, dále úzkou spoluprací a součinností s odpovědnými pracovníky MŠMT - průběžně probíhají jednání na úrovni náměstků, ředitelů odborů a komisí pro mezirezortní spolupráci. Úprava vyžaduje i spolupráci s MPSV - do konce roku 2011 proběhnou jednání k úpravě Katalogu práce.*

## **C. Očekávané specifické dopady – zaškrtněte, v případě kladné odpovědi dopady specifikujte.**

**C.1 Dopady na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty**  ANO  NE

<sup>2</sup> Metodické pokyny pro zajišťování prací při plnění legislativních závazků vyplývajících z členství ČR v Evropské Unii stanoví, že pokud to neohrožuje plnění leg. závazků, zdrží se předkladatel předložení návrhu právního předpisu, pokud v blízké době (zpravidla do 6 měsíců), bude přijat předpis EU, jehož implementace si vyžádá změnu téhož právního předpisu.

*Snížení administrativní zátěže a tím i nákladů na registraci nelékařských zdravotnických pracovníků v rámci rozpočtu MZ.*

*Možné dopady na financování pregraduálního vzdělávání - snížení nákladů na vzdělávání ve vyšších odborných školách a přesunutí finančních prostředků na vysoké školy.*

**C.2 Dopady na mezinárodní konkurenceschopnost ČR  ANO  NE**

**C.3 Dopady na podnikatelské subjekty  ANO  NE**

**C.4 Dopady na územní samosprávné celky (obce, kraje), především v případě návrhu na přenesený výkon státní správy  ANO  NE**

*V případě odstranění dvojkoľejnosti vzdělávání dojde k zrušení vzdělávání některých oborů na vyšších odborných školách, které mohou v důsledku toho zaniknout v rámci krajů.*

**C.5 Sociální dopady (tj. dopady na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny)  ANO  NE**

**C.6 Dopady na životní prostředí  ANO  NE**

**C.7 Dopady na rovnost mužů a žen  ANO  NE**

#### **Kontaktní osoba/ osoby**

*Uveďte prosím kontakty na odpovědnou osobu, popřípadě osoby, které Přehled dopadů zpracovaly. Současně uveďte kontakt na osobu, která bude odpovědná za zpracování návrhu právního předpisu, včetně RIA, pokud není tato osoba shodná se zpracovatelem Přehledu dopadů.*

- *Mgr. Alena Šmídová, vedoucí oddělení ošetrovatelství a dalších nelékařských zdravotnických povolání a uznávání kvalifikací, odbor vzdělávání a vědy, tel. I 2355, e-mail [alena.smidova@mzcr.cz](mailto:alena.smidova@mzcr.cz)*
- *PhDr. Jana Pelcová, VZV/2, 2851, [jana.pelcova@mzcr.cz](mailto:jana.pelcova@mzcr.cz)*
- *JUDr. Pavel Janda, ředitel odboru vzdělávání a vědy, I. 2951, [pavel.janda@mzcr.cz](mailto:pavel.janda@mzcr.cz)*